Japonsky jazyk V 1. prednaska
JAPONSKE SLOVESO - shrnuti
1. souhlaskové slovesa:
kmen se konc¢i na souhlasku: kak-, jom-, kaer- (= jde domil)
2. samohléaskova slovesa
kmen se kon¢i na samohlasku: mi-, tabe-, kae- (=zméni)
3. nepravidelna slovesa — jenom dve¢: suru, kuru

Tvary sloves:

I. pét zakladi

1. kaka mi tabe se/si ko
2. kaki mi tabe  si ki
3. kaku miru taberu suru kuru
4. kake mire tabere sure kure
5. kako mijo tabejo sejo  kojo

4. zéklad slouzi na ptipojeni podminkové ptipony —ba. U souhlaskovych je to také
rozkaz (,,kake!* (rozkaz u samohlaskovych: mijo! (jemn¢;jsi), miro! (tvrdsi!) ).
5. zaklad je — s prodlouzenim finalniho —o — vybizeci pravdépodobnostni tvar 1. osoby
v obycejném stylu (kako v obycejném stylu = kakimaso ve zdvotilém stylu). Znamena:
- 1. osobu singuldru: nabizim se, Ze napisu
- 1. osobu pluralu: pobidnuti - napiSme

II. pozménény 2. zéklad
ptipona —te, -ta se u souhlaskovych sloves (kromé¢ sloves na -S) pfipojuje ne na 2.
zaklad, ale na jeho modifikovanou, pozménénou verzi:
slovesa na —K: kaki- — kai- + -te
slovesa na —G: kagi- — kai- + -de
slovesa na —T: kaci- — kat- + -te
slovesa na —N: Sini- — Sin- + -de
slovesa na —B: jobi- — jon- + -de
slovesa na —-M: jomi- — jon- + -de
slovesa na —R: kari- — kat- + -te
slovesana —*W (& 9): kai- — kat- + -te
ale:
slovesa na —S: hanasi- + -te

PRECHODNOST — DVOJICE SLOVES v japontiné

Specifikum japonstiny je, Ze velka ¢ast sloves vytvati dvojice, z nichZ jeden €len je
prechodny (,,vt*) a druhy neptechodny (,,vi).
Porovnani jazyk:
1. ¢estina, slovenstina: U nas Casto prechodnost vyjadiuji dvé rizna slovesa:
Zena dopis spalila. — Dopis sho¥el.
2. anglictina: Casto vyjadii obé stejnym slovesem:
The woman burnt the letter. — The letter burnt.
3. japonstina: ma na to pfechodnostni dvojici jaku — jakeru:



Dzosei-wa tegami-wo jaita. — Tegami-ga jaketa.

U nas se dvojice nékdy vytvorim pifidanim ,,se* k podmétovému (nepfechodnému) ¢lenu:
oto¢im (koho-co) — otocim se
to by v japonsting bylo:
mukeru - muku

Terminologie:

V anglictine se vyuziva terminologie zaloZena na latin€: vt (verbum transittvum =
sloveso piechodné), vi (verum intransitivum = sloveso nepfechodné). S timto oznacenim se
setkavate 1 ve slovnicich. Tyto vyrazy znamenaji, ze u ptechodného slovesa vlastné ,,d¢j
piechédzi z podmétu na predmét™ (napt. spdlila). U nepfechodného slovesa déj nikam
nepiechdzi, zistava na podmétu (napt. shorel).

V nasi gramatické terminologii, kdy slovanské sloveso je vazebné hodné
komplikované, s moznosti vazby s n¢kolika pady, je terminologie nésledujici:

-Slovesa, ktera nemaji Zadny pfedmét, se nazyvaji ,,podmétova‘ (shofet, jit, stat).

-Slovesa, ktera maji predmét, jej mohou mit:

v akuzativu (spalit co, hodit co) — ,,pfechodna*
v jiném padu (pomoci komu, hodit ¢im) — ,,neptechodna*

V japonstin€ ma vétSina sloves predmét v akuzativu — i takova, kterd u nas maji jiny
pad, napft.
pomoci komu - v japonstin€ (dare-dare)-wo tasukeru

Je ale mensi skupina sloves, které nemaji akuzativ, ale dativ:
(nani-nani/dare-dare)-ni akogareru = touzit (po kom-cem)

Tyto slovesa bychom striktné podle nasi teorie nazyvali ,,nepfechodna®, ale nejde o
podmétova slovesa (hofet, jit, stat), jenom o slovesa s pifedmétem v jiném padu neZ akuzativu.
Proto je potieba si byt t€chto terminologickych rozdilt védomi. Kazdopadné, kdyz budeme
mluvit o slovesech ,,pfechodnych — neptechodnych* nebo ,,pfedmétovych — podmétovych®,
budeme mit na mysli pfechodnostni dvojice, jeZ japonskeé slovesa tvofi.

NB: ve dvojicich budu zpravidla uvadét nejdiiv sloveso pfechodné (s akuzativnim
predmétem), a na druhém misté€ sloveso podmétoveé (bez akuzativniho predmétu):

jaku — jakeru

mukeru — muku

Za akuzativni pfedmét se nepovazuje pouziti —wo ve funkci mista pohybu (mici-wo
aruku). Aruku je podmétoveé sloveso, a —wo je jenom piislovecné uréeni mista, ne pfedmét.

Ode dneska se snazte ucit kazdé sloveso spolu s jeho opacnou dvojici. Znamena to,
vyhledat si u kazdého nového slovesa, jaky (a jestli) ma prfechodnostni protéjsek Je diilezité si
zapamatova, ktery ¢len je pfedmétovy, a ktery podmétovy. Pokud to pouzivate nespravneé,
pisobi to v japonstiné stejnou neohrabanost, jako kdybychom v &esting fekli *Zena shorela
dopis, nebo *Dopis spalil. Porozumi Vam, ale neni to spravné.

Proto je dilezZité ke kazdému c¢lenu dvojice si zafixovat pddovou piiponu:

»-WO jaku® -, -ga jakeru*

»-wo mukeru* — ,,-ga muku*

Cviceni 1: Prelozte:



1. Dévcatko spalilo sirku.
2. Sirka shorela.
3. Ucitelka ikebany otocila tvar k vaze.
4. Tvar ucitelky ikebany se otocila k vaze.
5. Rodina shazovala otfechy se stromu. (vlasské otechy: kurumi)
6. Otechy padali se stromu.
(Poznamka: ,,otloukat® ofechy (tyc¢i, aby padali) se mize vyjadrit slozenym slovesem:
(bo-de) tataki-otosu.)

Morfologicky se ptfechodnostni dvojice daji rozdélit do nékolika skupin:
I. podmétovy €len je na -aru

1. hadzimeru — hadZzimaru
II. pfedmétovy tvar ma —s-

1. otosu — ociru

2. noseru — noru

3. dasu — deru

4. kosu — koeru

5. kowasu - kowareru

NB:

Dvojice kosu-koeru je podivuhodna, protoze ob¢ slovesa mohou mit -wo a vyznam je
témér stejny.

Moje chapani je takové, Ze u "koeru" je to "wo" ne predmét, ale ptislovecné urceni
(podobné jako u "mici-wo aruku"), zatim co u "kosu" jde o predmét. Ale vyznamové v nich
velky rozdil neni, az na to, ze, podle mych zkusenosti, se dneska vice (v mluvené feci?)
pouziva "koeru", zatimco "kosu" je spi$ vyjimecné.

Ale zase, "kosu" se vyskytuje v bézné sloZenin€ "nori-kosu" (nevystoupit na své
zastavce, zapomenout vystoupit, sl. previezt’ sa). Podobna sloZenina ,,nori-koeru* zase
znamena piekonat (prekazku, problém). U této sloZeniny je silnéji vidét, Ze ,,-kosu* ma vice
pfechodny odstin nez ,,-koeru®.

III. dvojice na eru — u jsou zradné!

1. u malé skupinky sloves, vyjadiujicich ni¢eni, zkazu, zanik, je pfedmétové na -u

jaku — jakeru = pali - hoti

saku — sakeru = trha — trhé se

muku — mukeru = loupe (sl. supe — napt. Supku, kizi, skorapku vejce, povrchovou
vrstvu) — loupe se

Napft: Dzagaimo-no kawa-wo muita = Oloupal brambory
Hifu-ga muketa = Loupala se mu pokozka
NB:
jabuku, jaburu — jabureru = trhd, rozpukava — trha se, puka

2. vétsi skupinu tvoii slovesa, u nichz je to naopak:

mukeru - muku = obrati, otoci — obrati se, otoci se
IV. sloveso owaru se Casto pouziva v obou vyznamech (skonci i skonci se), ale jeho uplna
dvojice je:

oeru - owaru = skonci (koho/co) - skonci (se — kdo/co)

NB: v ¢estiné je obdobny ptipad u sloves ,,zacit™ a ,,skoncit* — taky nepotiebuji nutné
k podmétovému vyznamu zajmeno ,,se*“. Ve slovensting je ale podmétovy tvar bez sa



nespravny: Zacal (skoncil) som schodzu — Schodza sa zacala/skoncila (*Schodza
zacala/skoncila je nespravne — bohemizmus.)

Cviceni 2:
Na kazdé sloveso v tomto piehledu utvoite jednoduchou vétu obsahujici minimalné podmét (a
predmét), s tim ze podmét, kviili ptehlednosti, dejte s —ga (ne s —wa — protoze to muze byt i
piredmeét).



